Valores de /se/ en espaﬁo]

1. Vamos a examinar los valores y funciones del llamado
pronombre /se/ en espafiol, y a tratar de ver si en todos los ca-
sos abarca un mismo contenido morfolégico. En primer lugar,
deben dejarse de lado, como signo distinto, los usos que apa-
recen en secuencias como se lo conté (= ’le conté el asunto’),
se los dio (= ’les dio recuerdos’), etc., donde, segun dijimos
en otra parte', /se/ es pura variante contextual de otros sig-
nos «pronominales» (/le, les/) y compatible con cualquier per-
sona sujeto. De todas maneras, /se/ es un signo dependiente,
cuya presencia exige necesariamente la existencia de un sintag-
ma verbal con el que se asocia intimamente, al igual que los
demas llamados «pronombres» dtonos 2.

2. Sien un predicado del tipo (Pedro) afeita a Juan, el im-
plemento? a Juan es consabido, el nicleo queda incrementado
con el signo de implementacién /le/: le afeita. Conmutando
este signo por otros equifuncionales, obtendriamos la serie de
predicados [1] me afeita, te afeita, nos afeita, os afeita..., cuya
estructura es la misma y cuyos miembros se diferencian entre
si porque el signo de implementaciéon se refiere a distintas

(1) “Los pronombres personales en espaitol”. Archivum, x1 (1961), p. 10.

(2) Loc. cit, p. 9.
(3) Para este término y otros, que usamos por breves y univocos, véase
“Verbo transilivo, verbo intransitivo y estructura del predicado”, Archivum, xvi

(1966), p. 5 sig.
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«personas». Si ahora, en [I], conmutamos el sujeto «tercera
persona» por otro, resultaria la serie [II] me afeito, te afeilas,
nos afeitamos, os afeitdis..., donde la referencia al sujeto efec-
tuada por los morfemas del nucleo coincide con la misma
«persona» expresada por el signo de implementacion. Tal coin-
cidencia no indica ninguna relacion especial entre el sujeto y el
implemento; son unos ejemplos mas del tipo normal de im-
plementacion, aunque tradicionalmente se les asigne el término
de construccién «reflexiva». El signo referente a la persona
implementada no depende para nada de cual sea la persona del
sujeto (me afeito, me afeitas, me afeita...) y por tanto no de-
pende de éste. Los sujetos gramaticales de «primera» o «se-
gunda persona» no admiten mas explicitacién que los elemen-
tos /yo, nosotros, -as/ y /td, vosotros, -as/. En cambio, los
de «tercera persona» son susceptibles de indefinido namero
de explicitaciones léxicas (me afeita Juan, me afeita el bar-
bero, me afeita el sobrino del dueno, me afeita el de las
gafas...). Por ello, la coincidencia de sujeto e implementacion
en «tercera persona» no implica forzosamente identidad de
persona en la realidad de la situacién expresada. En le afeitq,
el sujeto puede explicitarse, por ejemplo, en Pedro y la refe-
rencia de implementacion puede lexicalizarse en a Juan, resul-
tando a Juan le afeita Pedro (=Pedro afeita a Juan). Pero
ocurre también que en la situacidén real la «tercera persona»
implementada sea idéntica a la del sujeto. Entonces, en lugar
de le afeita o les afeitan, aparecen los predicados se afeita y
se afeitan. En suma, la identidad en la referencia personal
de sujeto e implemento sélo tiene valor morfolégico en el
caso de las «terceras personas». Con la «primera» y la «se-
gunda», la distincién no-reflexivo/reflexivo carece de sentido;
los dos valores constituyen un sincretismo *.

3. Junto a estos casos de implementacion reflexiva, se
sefialan otros en que la referencia personal reflexiva de /se/

{(4) No nos referimos para nada a los llamados valores “reciprocos” de /se/.
Fs una distincion sin sentido gramatical alguno. No hay verbos reciprocos. Kl
hecho de que un sujeto plural se refiera a dos o mds entes de la rcalidad
enire los cuales se establece una aclividad mulua, es cuestién de pura sustancia
que no se refleja en la forma del contenido: los novios se besan; Pedro, Antonio
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funciona como complemento. La sola diferencia formal de
esta construccion respecto a la anterior consistc cn la presen-
cia de un sintagma o un referente incquivoco de implemen-
tacién junto al nucleo incrementado por /se/. Por ejemplo:
Maria lava a la nina puede transformarse en Muria la lava,
donde /nifna/ y /la/ son implementos; pero cn Maria lava a
la wnifia las manos, transformable en Maria le lava las manos,
/manos/ es implemento y /nifia/ y /le/ complementos. Si aho-
ra, como antes, conmutamos la referencia personal en esta
ultima secuencia, de manera que la persona aludida por el
sujeto coincida con la indicada por el complemento, se ob-
tiene: Maria se lava las manos, donde /se/ es un complemento
de referencia reflexiva por el hecho de la presencia del im-
plemento /las manos/ >.

4. Muchos verbos poseen esta variacién en la referencia
personal de su implemento o su complemento, segiin sucede
con lava, la lava, frente a se lava, le lava las manos frente a
se lava las manos. Otros verbos, en cambio, carecen de tal
posibilidad y exigen obligatoriamente el incremento de una
referencia personal idéntica a la del sujeto: me arrepiento,
te arrepientes, se arrepiente, n0s quejamos, 0s quejdis, se que-
jan. No son posibles expresiones como * arrepiento, *le
arrepientes, * me arrepiente, * le quejamos, *les quejdis, * nos
quejan, etc. En estos verbos, los signos constituyentes no son
ninguno auténomo; como sintagmas, son unidades indisocia-
bles. Su lexema exige la presencia forzosa de los signos de-
pendientes pronominales, y son los signos morfolégicos de la
relacién predicativa (la indicaciéon del sujeto) los que selec-
cionan uno de aquéllos (la «primera persona» sujeto exige
/me/, la «segunda» /te/, etc.). En cuanto sintagmas son ele-

v Juan se tutean (Academia, Gramdtica, § 267, ) son consirucciones idénticas
a las reflexivas los novios s¢ duermen v Pedro, Antonio v Juan se emborrachan.
La reciprocidad puede tener valor linglifslico, pero no en el plano del sintagma
verbal, sino en algin término adyucente: los novios se enfadaron = 1) los novios
se enfadaron con el camarcro, 2) los novios se enfadaron entre si.

(5} En este lipo de complementacion rellexiva, puede ocurrir también la
neutralizacién de la diferencia reflexivo / no-reflexivo. Por ejemplo: Maria se las
lava = 1) Maria sc lava las manos a =i misma’, v 2) "Maria le lava las manos
(a la nina).
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mentos unitarios; funcionan como otros mas simples (Juan
se queja = Juan grita).

Segun se ha visto, los signos /me, te, se../ no indican de
por si si su funcién consiste en implementar o complementar
al nicleo, ya que so6lo la posibilidad de un implemento obliga
a considerarlos como complemento (Juan y Pedro se escriben
cartas). En estos otros casos donde /me, te, se.../ son forzo-
sos y simple repercusion de la persona sujeto junto al nucleo,
carece de sentido discutir su funcion ®.

Como en otros verbos, el campo semantico del signo léxi-
co de éstos puede ser mas o menos amplio, y por ello mas o
menos susceptible de estar delimitado mediante términos ad-
yacentes. Cuando esto ocurre, ninguno de los verbos llamados
pronominales adopta el implemento, sino lo que llamamos
suplemento: la pecadora se arrepintié — la pecadora se
arrepintid de su vida pasada; te burlas — te burlas de su in-
genuidad; nos quejamos — nos quejamos de las molestias; se
jactan — se jactan de sus éxitos, etc.

Ademds, estos verbos forzosamente reflexivos parecen ad-
mitir complemento, aunque estadisticamente sea raro: os
quejdis al administrador, se me queja, se les queja.

5. Otro grupo de verbos se caracteriza por la doble posi-
bilidad de aparecer solos o bien con incrementacién reflexiva:
acordar | acordarse, ocupar | ocuparse, admirar | admirarse.
Se observan dos hechos: 1) que el uso reflexivo impide la
presencia de implemento y exige un suplemento, y 2) que la
aparicion de /me, te, se.../ produce cierta modificacién en el
contenido léxico del verbo. La situacién es andloga a la que
ocurre en los casos de verbos compatibles con implemento y
suplemento (entiende los negocios | entiende de negocios;

(6) Un caso especial es el verbo antojarse. Ja norma castellana limita su
uso a las terceras personas, v en consecuencia ¢l incremento forzoso es siempre
/se/ (imposible * me antojo, * te antojas..). Por olra parte, siempre requiere un
signo de complementacion: se me antoja, se le antoja, se le antoja, a la nina
se le antojé una muneca, a los nirios se les antojaron caramelos. Como siempre hay
dos referentes junio al signo léxico verbal, uno variable (el complemento)
otro invariable /se/. {ste cumple la funcién de implemento.
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ccrees esos rumores? | ¢ccrees en la ciencia? ; trata la enferme-
dad / trata de la enfermedad). Parece, pues, que en los casos de
alternancia de incrementacion reflexiva, el papel del reflexivo
es puramente el de variar el signo léxico verbal. La aparicién
de suplemento en lugar de implemento es corolario forzoso,
puesto que habiendo incremento reflexivo obligatorio el imple-
mento es imposible. Por ejemplo: acordaron la paz / se acor-
daron del asunto, las tropas ocupan la ciudad | los concejales
se ocupan de la ciudad, admiro tu elocuencia /| me admiro de
tu elocuencia.

Con otros verbos acompafiados de ordinario por un im-
plemento, puede aparecer a veces la incrementacion reflexiva
(gque ha de interpretarse como complemento), pero no ocurre
ninguna modificacion del contenido léxico del nuacleo: como
una chuleta — me como una chuleta, bebias tres copas — te
bebias tres copas, tomd el café — se tomd el café. El reflexivo
cumple aqui mas que nada un papel afectivo, enfatico, expre-
sivo, pero su funcién gramatical es la de complemento (como
en te como una chuleta, me bebias tres copas, le tomd el
café).

Algunos verbos, generalmente no implementados por su
significacion precisa, pueden a veces incrementarse reflexiva-
mente: vienes conmigo | te vienes conmigo, dormian | se
dormian, vamos de viaje |/ nos vamos de viaje, salié | se
salio, etc. Discutir aqui si el incremento personal es imple-
mento o complemento carece de sentido. La modificacion de
contenido que se introduce se refleja puramente en el lexema
del nucleo verbal. Su aparicién no condiciona en nada la
estructura del predicado.

6. En oraciones como construyo a Pedro una casa, Juan
construye a Pedro una casa, si el complemento es consabido,
obtenemos le construyo una casa, le construye una casa. Si
como antes (§ 2) conmutamos la persona complementada de
manera que coincida con la del sujeto, tendremos una serie
reflexiva: me construyo una casa, te construyes una casa, se
construye una casd, nos COMSIruimos una casa, 0S construis
una casa, se construyen una casa; y si en ella conmutamos el



2 K. ALARCOS LLORACH AO XVIII

implemento singular /casa/ por el plural /casas/ resultara
otra serie: me COTlSlI’My() casas, te COYZS[I'My@S casas, se cons-
truye casas, nos construimos casas, 0S construis casas, se
construyen casas. Observamos, entonces, que, fuera de con-
texto, hay en cada una de estas dos series una oracion de
valor ambiguo: se construye una casa, se construyen casas.
Dentro de las series indicadas, estas dos oraciones se refieren
a un sujeto «tercera persona» que puede ser explicito (por
ejemplo: Juan se construye una casa, los socios se construyen
casas) y en consecuencia /una casa/ y /casas/ son implemen-
tos y /se/ referencia a un complemento coincidente con la
persona sujeto. Pero, en otros contextos donde la situacién
no apunte a ningun sujeto expresable, las dos oraciones ofre-
cen entre sus dos elementos una relacion paralela a la predi-
cativa: clertas caracteristicas del sujeto son comunes con
las del predicado (igual que canta el nino — cantan los nifios,
aqui tenemos se construye una casa — Se COnstruyen c€asas).
Asi, /una casa/ y /casas/ seran sujetos y el otro sintagma
un verbo incrementado reflexivamente, donde /se/ es imple-
mento, ya que en estas construcciones cabe introducir un
complemento: se construye una casa al maestro — se le cons-
truye una casa, se construyen casas a los maesiros — se les
construyen casas.

Se ve que estas construcciones llamadas de «pasiva refle-
ja» no presentan en su estructura ningun rasgo especial, aun-
que desde el punto de vista de la sustancia del contenido
pueda decirse que el ente a que se refiere el sujeto «no efec-
tha la accién». Ya hemos dicho en otra parte’ que para el
espafiol las nociones «agente» y «paciente» carecen de perti-
nencia gramatical.

7. Un esquema analogo ofrece la oracién se reciben los
regalos, aunque aqui no es posible la interpretacién ambiva-
lente de los casos de § 6. En efecto, no pertenece a una serie
inexistente * me recibo los regalos, * te recibes los regalos...
Puesto que si conmutamos /los regalos/ por /el regalo/ se

(7) “Pasividad y atribucién en espanol”, en Homenaje al Prof. Alarcos Gar-
cla, 11, Valladolid 1966, p. 15 v sigs .



AO XVIII VALORES DE /sE/ EN ESPANOL 27

obtiene se recibe el regalo, es evidente que la relacion entre
ambos sintagmas es la de predicado y sujeto. Ahora bien, si
en lugar del segundo sintagma introdujésemos alguno de los

que en la implementacién se caracterizan por el indice fun-
cional /a/ (por ejemplo el sintagma implemento de hemos
visto al embajador), el esquema de la oracion cambia total-
mente: se recibe al embajador, se recibe a los embajadores.
El sintagma verbal ya no varia conforme varia el otro, en
ambos casos permanece inmovil: se recibe. En consecuencia,
la relacion entre ambos no es predicativa, /embajador/ y
/embajadores/ no son sujetos (como indica ya el elemento
/a/) sino implementos. Arriba, si el sintagma /el regalo/ o
/los regalos/ era consabido (e innecesaria su expresién), no
aparece ningun referente junto al nucleo (se recibe; se reci-
ben), puesto que es sujeto. En cambio, ahora, si /el emba-
jador/ o /los embajadores/ no se explicitan, su funcién se
sefiala oportunamente junto al nucleo (se recibe al embaja-
dor — se le recibe; se recibe a los embajadores — se los
recibe), prueba de que son implementos. En este tipo de ora-
ciones debe determinarse qué papel desempefia el signo /se/,
que no es ni implemento, ni complemento, ni naturalmente
sujeto. Si conmutdsemos /se/ por cero, obteniendo recibe al
embajador, recibe a los embajadores, se podria expansionar
léxicamente el sujeto, por ejemplo: el presidente recibe a los
embajadores. Esto es imposible mientras persiste /se/ junto
al nucleo (es absurdo * el presidente se recibe a los embaja-
dores). Hay un sujeto gramatical («tercera persona»), pero
como en los verbos llamados «impersonales» (llueve, grani-
za...) no hay posibilidad de sujeto léxico. Asi, en estos con-
textos, /se/ es un elemento que transpone el nucleo verbal a
la categoria de los caracterizados por la «indeterminacion
léxica del sujeto», o construcciéon impersonal.

8. En resumen, he aqui las particularidades que caracte-
rizan a /se/:

a) Frente a otros «pronombres atonos» (/me, te, le../)
que pueden incrementar verbos con sujeto gramatical de
cualquier persona, /se/ sélo se combina en los casos de su-
jeto de «tercera persona».
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b) De ahi surge su valor «reflexivo», como consecuencia
de su oposicidn con /le, la, lo, los, las/ y /le, les/ en las dos
funciones de implemento y complemento (se afeita / le afeita,
se lavan [ las lavan, se rompid la cabeza [/ le rompid la ca-
beza).

c) Este valor reflexivo persiste en las construcciones
(§ 6) se construye una casa, se construyen casas, se reciben
los regalos, donde el hecho de sustancia de que el entc a que
se refiere el sujeto no sea «actor» en la realidad, no repercute
para nada en la forma gramatical. Pero aqui, ya no se opone
directamente /se/ a los otros referentes pronominales, por-
que su conmutacién con éstos conlleva la transformacion to-
tal de la estructura de la oraciéon (en le construye una casa,
hay otro sujeto y /casa/ es implemento). El campo semantico
del lexema verbal queda ademds mas o menos modificado en
su sustancia.

d) En otros casos /se/ estd asociado forzosamente al
signo verbal, y s6lo es conmutable con /me, te, nos, os/ siem-
pre que paralelamente se conmute la «tercera persona» sujeto
por la «primera» o la «segunda»: se arrepiente, te arrepien-
tes, me arrepiento. Es, pues, en estos casos una redundancia
exigida por ciertos signos verbales.

e) Con otros signos verbales, este /se/ redundante (y lo
mismo la serie /me, te, nos, 0s/) no es obligatorio, y entonces
se opone a cero. Su presencia modifica el lexema verbal
(acuerdan la paz | se acuerdan del asunto). Y ademas excluye
la aparicién de implemento, exigiendo un suplemento.

f) Otras veces la modificacién que aporta al signo verbal
se limita a transformarlo en el tipo de verbos con indeter-
minacion léxica del sujeto (se recibe a los embajadores).

I. ALarcos LiLoracH





